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ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ ПО ПО ИНТЕРВЕНЦИЯ II.И.1 

„КОНСУЛТАНТСКИ УСЛУГИ И ПОВИШАВАНЕ НА КОНСУЛТАНТСКИЯ 

КАПАЦИТЕТ“ – ПРОЦЕДУРА „ПРЕДОСТАВЯНЕ НА СЪВЕТНИЧЕСКИ ПАКЕТИ 

НА ЗЕМЕДЕЛСКИ И ГОРСКИ СТОПАНИ“ ОТ СПРЗСР 2023 – 2027 Г.   
 

  

№, дата на 

получаване 
Данни на подателя (име и/или ел. поща), въпрос Разяснения от УО 

Запитване 

№ 1 

29.05.2025 г. 

Ваня Славова 

Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с отворен „Предоставяне на съветнически 

пакети на земеделски и горски стопани“ по интервенция 

II.И.1 „Консултантски услуги и повишаване на 

консултантския капацитет“ от СПРЗСР 2023 – 2027 г.. 

Имам следния въпрос: Допустимо ли е съветниците да 

бъдат чужденци? По конректно въпроса ми е отнася 

може ли съветниците да бъдат с турско гражданство 

като постоянния им адрес е на територията на 

Република Турция? 

 

Пожелавам Ви успешен ден! 

 

 

Дейностите по процедурата се изпълняват нa територията 

на Република България. За да може да кандидатства по 

настоящата процедура физическо лице с чуждо 

гражданство следва да разполага с Личен номер на 

чужденец (ЛНЧ). Лицето следва да се регистрира като 

потребител в Системата за електронни услуги (СЕУ), за 

да може да  подаде заявление за подпомагане по реда на 

настоящата процедура.  

Запитване 

№ 2 

04.06.2025 г. 

НССЗ 

 

1. В Условията за кандидатстване в определението за 

експертиза е записано, че за целите на прилагане на 

процедурата експертизата на кандидата се удостоверява 

чрез представяне на диплома за придобито висше 

образование с образователна степен „Бакалавър“, за 

лицата, за които е предвидено да предоставят 

съветнически услуги. В тази връзка дипломите за 

магистър и доктор отговарят ли на това определение?   

 

2. Моля за разяснение относно използваните термини 

„1-ва специалност“, „2-ра специалност“ и „3-та 

специалност“ в таблицата по т. 2.10 от Раздел 15. 

Критерии за подбор, в т.ч. извършване на предварителна 

оценка от Условията за кандидатстване. Как се определя 

коя специалност в коя позиция попада – въз основа на 

реда на придобиване (хронологично), по желание на 

кандидата или по друг критерий? Ако дадено лице 

 

 

1. Минималното изискване по процедурата е кандидатът 

-физическо лице или членът на екипа от съветници на 

кандидата-юридическо лице да разполага с придобито 

висше образование с образователна степен „бакалавър“. 

В тази връзка, лица с диплома за „магистър“ или 

образователно научна степен „доктор“ също отговарят на 

условието. 

 

 

2. Условието е посочено единствено за целите на 

прилагане на критерии за подбор 2.10 „Кандидатът или 

съветниците от екипа на кандидата, включени в 

заявлението за подпомагане, притежават подходящо 

образование за предоставяне на съвети в сферата на 

селското/горското стопанство“ от Раздел 15 „Критерии за 

подбор, в т.ч. извършване на предварителна оценка“ от 

Условията за кандидатстване. Т.е. кандидатът не е 

https://seu.dfz.bg/i/guides/external_user/index.html#!Documents/_3.htm
https://seu.dfz.bg/i/guides/external_user/index.html#!Documents/_3.htm
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притежава бакалавърска степен по една специалност, а 

магистърска/докторска степен по друга специалност 

необходимо ли е да посочва всички специалности или се 

посочва една или повече по желание на кандидата?  

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Как следва да се отчита ограничението за включване 

на не повече от 65 съветнически пакета (СП 1 до СП 

12А) на едно лице от екипа от съветници за всеки 12-

месечен период при комбинирано предоставяне на 

съветнически пакети?  Къде следва да се впише кой 

експерт от екипа кой съветнически пакет е предоставил, 

с цел осигуряване на проследимост и спазване на 

ограничението? 

 

 

 

 

 

 

4. В заявлението за подпомагане в СЕУ се посочва брой 

планирани съветнически пакети по видове и общо за 

кандидата. Във връзка с условията за изпълнение и по 

конкретно раздел Б. Финансово изпълнение на 

заявленията за подпомагане и плащане, точка 6.2. „При 

установено неизпълнение на изискванията на т. 3, т. 4, 

т. 5, т. 6, т. 10 и т. 11 от раздел 10 „Условия за 

допустимост на дейностите, в т.ч. срок за изпълнение 

на одобрените заявления за подпомагане“ към 

Условията за кандидатстване, разходите за броя и 

сумата на съветническите пакети, които надвишават 

допустимите няма да бъдат възстановявани. 

Изпълнението се проверява на база максималния 

задължен да посочва повече от една специалност. В 

случай че лицето притежава повече от една диплома за 

придобито висше образование по различни 

специалности, същите се посочват по желание на 

кандидата, като за тях се прилагат необходимите 

документи, за целите на оценка на заявлението за 

подпомагане съгласно критериите за подбор. В този 

случай последователността на придобиване на отделните 

специалности е без значение от гледна точка на критерият 

за подбор. 

 

 

3. При комбинирано предоставяне на съветнически 

пакети, при попълване на доклада за изпълнение на 

съветнически пакети (Приложение № 4 към Условията за 

изпълнение на одобрени заялвения) следва да се опише 

всеки един от предоставените съветнически пакети от кой 

член на екипа от съветници е предоставен. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Условието по т. 6 от Раздел 10 „Условия за 

допустимост на дейностите, в т.ч. срок за изпълнение на 

одобрените заявления за подпомагане“ се отнася 

единствено за физически лица – бенефициенти по 

процедурата. В тази връзка, това условие ще се следи за 

всеки 12 месечен период при подаване на заявка за 

плащане от страна на бенефициента, а именно заявената 

сума, за предоставяните съвети да не надвърля 60 000 лв. 

Условията по отношение на броя пакети за един съветник 

също ще се проверяват за всеки 12 месечен период, като 

е допустимо отчитането на броя пакети и преди 

изтичането на 12 месеца за конкретния период.  



3 

 

одобрен брой съветнически пакети, посочени в 

заявлението за подпомагане.“  как следва да се прилага 

последното изречение: 

 

а) Не трябва да се надвишава общият брой съветнически 

пакета (от СП 1 до СП 12) одобрен за кандидата, като не 

се надвишава одобрения бюджет, или 

б) Не трябва да се надвишава броя на всеки вид 

съветнически пакет, посочени в заявлението за 

подпомагане СЕУ и одобрения бюджет. 

 

Запитване 

№ 3 

04.06.2025 г. 

petar_petrov1994@abv.bg  

 

Здравейте, 

имам няколко въпроса  по процедурата „Предоставяне 

на съветнически пакети на земеделски и горски 

стопани“ по интервенция II.И.1 

 

1. В Условията за кандидастване в раздел 7. „Допустими 

кандидати“, т. 5 е записано, че при предоставяне на 

съветнически пакети, кандидатът, в т.ч. екипът от 

съветници, ангажирани в предоставянето на 

съветнически пакети, не трябва да са собственици и/или 

управители и/или търговски представители и/или 

посредници на фирми в областта на търговията със 

земеделска или горска техника, торове, семена и 

посадъчен материал, препарати за растителна защита, 

ветеринарномедицински препарати, животни за 

разплод, както и други материали, инструменти и 

консумативи, използвани при отглеждането на растения 

и животни в земеделските стопанства. 

В тази връзка в случаи на кандидати юридически лица 

трябва ли на това условие да  отговарят и физическите 

лица, които са собственици/притежават дял от 

юридическото лице кандидат по процедура, в случаите 

когато тези физически лица не са част от екипа от 

съветници. Например ако физическото лице И.И. 

притежава дял от над 50% в две фирми Х и У. Фирмата 

 

 

 

 

 

 

 

1. Във връзка с условието по т. 5 от Раздел 7 „Допустими 

кандидати“ на условията за кандидатстване, 

произтичащо от чл. 15, § 3 от Регламент № (ЕС) 2021/2115 

в условията за кандидатстване е предвидено кандидатът 

и членовете на екипа от съветници на юридическо лице 

(ако е приложимо) да представят декларации съгласно 

Приложение № 1 и Приложение № 2.  

Във връзка с поставения въпрос, моля да имате предвид, 

че декларация (Приложение № 1) се подписва 

задължително от кандидата – ФЛ, от представляващия и 

управляващия кандидата. Когато управляващите 

кандидата са повече от едно лице, декларацията се 

попълва и подава по един екземпляр за всички лица от 

управителните органи на кандидата, а в случай че членове 

са юридически лица – от техния представител в 

съответния управителен орган и от прокуристите и 

търговските пълномощници, когато има такива. 

 

 

 

mailto:petar_petrov1994@abv.bg


4 

 

Х кандидатства по настоящата процедура, като 

физическото лице И.И. не е част от екипа. Другата 

фирма У извършва търговия със земеделска техника. В 

този хипотетичен случай фирмата Х отговаря ли на 

условията по раздел 7, т.5?  Има ли значение дали двете 

фирми се водят предприятия партньори или свързани 

предприятия по смисъла на Закона за малките и 

средните предприятия 

Също така в случаи на кандидати юридически лица в 

т.ч. с нестопанска цел трябва ли на това условие да 

отговарят и физическите лица, които са техни 

управители/ законни представители/ръководители, но 

не са част от екипа от съветници.  

По отношение на горните въпроси има ли и значение 

обстоятелството, че докладите за предоставените 

съветнически пакети се подписват от ръководителя на 

съветническата организация или от определено със 

заповед от него лице. 

  

 2. Може ли едно и също физическо лице да бъде член 

на екипи на съветници на повече от един кандидат по 

процедурата и ако може как се прилагат ограниченията 

за броя на съветническите пакети заложени в раздел 10. 

„Условия за допустимост на дейностите, в т.ч. срок за 

изпълнение на одобрените заявления за подпомагане“.  

Например ако дадено физическо лице е включено в 

екипи от съветници на двама кандидати по процедурата, 

то и двамата ли кандидати във връзка с изискването по 

т.4. „За съветнически пакети СП 1 до СП 12А е 

допустимо включване в заявлението за подпомагане на 

не повече от 65 съветнически пакета на едно лице от 

екипа от съветници на кандидата - юридическо лице, за 

всеки 12 месечен период, за периода на изпълнение на 

одобреното заявление за подпомагане, като същият 

започва да тече от сключване на административния 

договор.“ имат право да заложат по 65 бр. съветнически 

пакети за този съветник. И ако нямат право да заложат 

по 65 бр., как ще се решават тези казуси, ако се окаже, 

че един съветник е включен в два екипа на двама 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Ограничението за брой съветнически пакети се отнася 

за физическото лице, което предоставя съветнически 

пакети.  

В случай че едно лице е наето от двама кандидати по 

процедурата, не е допустимо за същото лице да се 

надхвърля броя на заявени съветнически пакети за 12 

месечен период съгласно условията, предвидени в Раздел 

10 „Условия за допустимост на дейностите, в т.ч. срок за 

изпълнение на одобрените заявления за подпомагане“. 

Съветниците, включени в съветническия екип попълват 

декларация съгслно Приложение № 2, в която посочват, 

че заявяват съгласие за участие като член на екипа на 

съветническа организация кандидат в заявление за 

подпомагане по процедура „Предоставяне на 

съветнически пакети на земеделски и горски стопани“ по 

интервенция II.И.1 „Консултантски услуги и повишаване 

на консултантския капацитет“ от СПРЗСР 2023 – 2027 г. 

Съветниците също така с подписването на декларацията  

дават съгласие при одобрение на подаденото заявление за 

подпомагане, УО на СПРЗСР 2023-2027 г. да публикува 
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различни кандидати и заявените съветнически пакети 

свързани с този съветник надхвърлят 65 броя общо за 

двамата кандидати. Особено при положение, че единият 

кандидат може да не е запознат, че съветникът е 

включен и в друг екип от съветници.  

В тази връзка по проектното предложение изискват ли 

или ще се изискват  някакви специални декларации от 

съветниците. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3. В условията за кандидастване в раздел 10 за 

условията за допустимост има няколко ограничения по 

отношение на броя на съветническите пакети, които 

могат да бъдат заявявани в зависимост от броя на 

съветниците: 

„3. За съветнически пакети СП 1 до СП 12А е допустимо 

включване в заявлението за подпомагане на не повече 

от 65 съветнически пакета за всеки 12 месечен период, 

за периода на изпълнение на одобреното заявлението за 

подпомагане, като същият започва да тече от сключване 

на административния договор с кандидат – физическо 

лице.  

4. За съветнически пакети СП 1 до СП 12А е допустимо 

включване в заявлението за подпомагане на на не повече 

от 65 съветнически пакета на едно лице от екипа от 

съветници на кандидата - юридическо лице, за всеки 12 

информация на официалната електронна страница на 

Стратегическия план https://sp2023.bg/ за одобрените за 

предоставяне съветническите пакети, както и техни 

контакти с оглед осигуряване на публичност и 

възможност заинтересовани лица да могат да се 

възползват от получаване на безплатни съвети. 

Моля да имате предвид, че на основание чл. 12, ал. 5 от 

Наредба № 4 от 25 октомври 2024 г. за реда за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, за 

сключване и изменение на административни договори, за 

налагане на административни санкции за интервенциите 

по чл. 73, 74, 75, чл. 77, параграф 1, букви „а“, „в“ – „е“ и 

чл. 78 от Регламент (ЕС) 2021/2115, за условията и реда 

за изплащане, за отказ за изплащане и намаления на 

плащанията, и за оттегляне на изплатената финансова 

помощ за интервенциите по чл. 73, 74, 75, 77 и 78 от 

същия регламент, с цел да се удостовери верността на 

заявените данни или при неяснота на заявените данни, 

Управляващият орган има право да изиска допълнителна 

информация с уведомително писмо чрез СЕУ. 

 

 

 

3. Условията по т. 4, 5, 10 и 11 се отнасят за всяко едно 

физическо лице, включено в екипа от съветници на 

кандидата. За период от 12 месеца, считано от датата на 

сключване на административния договор ще се следи 

всяко едно лице да не е предоставяло повече от 65 

съветнически пакети СП1 до СП12А. 

Моля да имате предвид, че административния договор за 

предоставяне на БФП ще може да бъде изменян при 

условията по т. 6.6.8 от Раздел А. „Техническо 

изпълнение на заявленията за подпомагане“ на Условита 

за изпълнение на одобрени заявления. 

 

 

 

 

 

https://sp2023.bg/
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месечен период, за периода на изпълнение на 

одобреното заявление за подпомагане, като същият 

започва да тече от сключване на административния 

договор.  

5. За съветнически пакети 12Б, 12В и 12Г е допустимо 

кандидатът да включва в заявлението не повече от 5 

пакета за кандидат-физическо лице или член на екипа на 

кандидат – юридическо лице, но не повече от 20 

съветнически пакета за кандидат-юридическо лице, за 

периода на изпълнение на заявлението за подпомагане, 

като същия започва да тече от сключване на 

административния договор. 

10. За всеки 12 месечен период от изпълнение на 

проекта е допустимо включване в заявлението за 

подпомагане на не повече от 65 съветническа пакета СП 

7 на кандидат физическо лице или член от екипа на 

кандидат юридическо лице, което притежава диплома за 

висше образование по специалност от професионално 

направление „Растениевъдство или „Растителна 

защита“ от професионална област „Аграрни науки и 

ветеринарна медицина“.  

11. За всеки 12 месечен период от изпълнение на 

проекта е допустимо включване в заявлението  за 

подпомагане на не повече от 65 съветническа пакета СП 

8 на кандидат физическо лице или член от екипа, което 

притежава диплома за висше образование по 

специалност от професионално 

направление  „Животновъдство или „Ветеринарна 

медицина“  от област „Аграрни науки и ветеринарна 

медицина“.“ 

 В тази връзка моля за допълнителни разяснение и 

уточнения за всяко едно от горните изисквания как ще 

се процедира на етап плащане и съответно как се 

тълкува изпълнението на изискването по т. 6.2 на 

Условията за изпълнение „При установено 

неизпълнение на изискванията на т. 3, т. 4, т. 5, т. 6, т. 10 

и т. 11 от раздел 10 „Условия за допустимост на 

дейностите, в т.ч. срок за изпълнение на одобрените 

заявления за подпомагане“ към Условията за 
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кандидатстване, разходите за броя и сумата на 

съветническите пакети, които надвишават допустимите 

няма да бъдат възстановявани. Изпълнението се 

проверява на база максималния одобрен брой 

съветнически пакети, посочени в заявлението за 

подпомагане“: 

-          Дали ще се следи на етап плащане нито един 

съветник от екипа от съветници да не е 

предоставил  повече от 65 съветническа  пакета за всеки 

12 месечен период от изпълнение на проекта т.е. може 

ли при изпълнение на проекта един съветник да е 

предоставил повече от 65 съветнически пакета съгласно 

условията по т. 3, т. 4, т. 5, т. 6, т. 10 и т. 11 от раздел 10 

на Условията за кандидастване . И ако ще се следи как 

ще се процедира, ако един съветнически пакет е 

предоставен от повече от един съветник? Например ако 

двама съветника са участвали в предоставянето на един 

съветнически пакет ще се брои за целите на т.6.2. на 

Условията за изпълнение по един пакет и на двамата 

съветници, което реално не е така  или на всеки ще се 

брои по половин съветнически пакет, което отговаря на 

истинската ситуация?  

-          Как ще се процедира, ако по време на самото 

изпълнение на проекта, някой от екипа от съветници на 

кандидата по някаква причини вече спре да работи при 

кандидата на трудов или граждански договор. А 

кандидатът при подаване на заявлението за подпомагане 

е включил максималния брой съветнически пакета за 

този съветник? 

 

4. Може ли одобрен кандидат за предоставяне на 

съветнически пакети да прави вътрешни промени в броя 

реално предоставените съветнически пакети спрямо 

броя на заявените към датата на кандидастване и 

одобрените при подписване на договора му 

съветнически пакети - без разбира се да надхвърля 

максималния размер на одобрената му финансова 

помощ и без да включва съветнически пакети, които не 

е включил в заявлението за подпомагане и няма 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Промяната на административния договор за 

изпълнение на одобрено заявление за подпомагане е 

възможна при спазване на условията  по чл. 68, ал. 8, 9 и 

10 от ЗПЗП. 
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разработено и одобрено съдържание. Например един 

кандидат има одобрена финансова помощ и сключен 

договор в размер на 26 850 евро за заявени и 

одобрени  30 бр. СП 4, 30 бр. СП 5 и 30 броя СП 6. Може 

ли този кандидат вместо заявените по 30 бр. СП 4, 5 и 6 

да предостави 15 бр. СП 4, 45 бр. СП 5 и 15 бр. СП 6 на 

обща стойност 25 575 бр. 

 

Приятна вечер. 

 

 


		2025-06-18T12:51:13+0300
	MINISTRY OF AGRICULTURE AND FOOD




